

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Bulev. Regina Maria Nr.  
12. Tipografia „Aradul”  
Nr-ul Telefonului 357.

INSERTII  
se primesc după tarif în  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
Pe un an . 780 Lei  
Pe 6 luni . 390 Lei  
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

ciale de toate gradele 92 localuri cu 13.312 elevi; școli de agricultură de toate gradele 73 localuri cu 3500 elevi.

III) A îmbunătățit învățământul superior și a ajutat studențimea.

— S'au cheltuit în patru ani (1922-1926) peste 200 milioane lei pentru construcții la Universități, Academii și Politehnice.

Partidul național-liberal nu numai a sporit numărul școlilor pentru populația dela sate, dar prin căminuri și ajutoare a înlesnit fiilor de săteni și de orașeni lipsiți de mijloace puțința de a se instrui prin școlile superioare.

— S'au dat astfel pentru clădirea și repararea căminurilor studenților dela aceste școli peste 20 milioane lei; pentru întreținerea căminurilor peste 115 milioane lei, pentru cantine peste 140 milioane lei, pentru burse la studenți peste 30 milioane lei.

— S'a dat puțința sporirii numărului studenților:

In 1921/22 Universitatea București 10.098 studenți; Universitatea Iași 4149 studenți; Universitatea Cluj 2643 studenți; Universitatea Cernăuți 865 studenți; Academia de înalte studii comerciale și industriale București 676 studenți; Academia de înalte studii comerciale și industriale Cluj 164 studenți; Academia de drept din Oradea-Mare 64 studenți; Politehnica București 64 studenți. In total 19.040 studenți.

In 1924/25 Universitatea București 13.540 studenți; Universitatea Iași 4634 studenți; Universitatea Cluj 2152 studenți; Universitatea Cernăuți 914 studenți; Academia de înalte studii comerciale și industriale București 898 studenți; Academia de înalte studii comerciale și industriale Cluj 202 studenți; Academia de drept din Oradea-Mare 296 studenți; Politehnica București 96 studenți. In total 22.662 studenți.

## Pentru înfrățirea tuturor și ridicarea celor de jos

Partidul național-liberal urmărește: Îmbunătățirea soartei tuturor categoriilor de cetățeni, pentru că fiecare este de folos și fără una din ele, un popor nu mai poate astăzi să trăiască. Partidul național-liberal dorește: Înțelegerea tuturor românilor, intrucât oamenii dintr-o categorie socială își găsesc pe părinți, pe frați sau pe

copiii lor în alta și nu se cuvine să se învrăjoască frații între ei sau părinții cu copiii lor.

**Partidul național-liberal luptă:**  
Pentru ridicarea celor de jos la bunul trai și învățătura celor de sus, nevredind să scoboare pe toți oamenii la mizerie și întuneric.

Așa a lucrat partidul național-liberal cât a purtat sarcina conducerii statului.

## NOTE

### „Misiunea istorică”

Arhivele din Viena păstrează un bogat material arhivistic privitor la istoria românilor din toate epocile.

Intr-o măsură mai largă, acest bogat material a fost consultat numai de Eudoxia Hurmuzache. Copiile luate de el la Viena formează, precum se știe, baza colecțiilor de documente ce poartă numele. Dela Hurmuzache încoace numai foarte puțini istorici români au avut acces la arhivele vieneze. Academia Română a reușit doar să-și procure copii de pe rapoartele consulare din Principate. Dar materialul dela 1848 încoace nici nu era accesibil pentru consultători. După război, situația s'a schimbat radical. Arhivele vieneze sunt azi accesibile fiecărui cercetător al trecutului. Ba mai mult chiar, prin convenția încheiată între România și Austria, noi avem dreptul de a ridica materialul arhivistic care privește provinciile unite Bucovina, Transilvania, Banatul și Maramureșul. Cu ridicarea acestui material sunt încredințate două persoane cari lucrează de ani de zile la Viena.

Pentru a putea pune în aplicare convenția arhivelor, s'a organizat în mod sistematic copierea

documentelor cari ne interesează, și pentru a înlesni consultarea nu numai a arhivelor vieneze, dar și a altor arhive, ca bunăoară cele dela Liov, Cracovia, Praga și Budapesta, se impune înființarea unei Misiuni istorice, care să concentreze lucrările de ridicare a materialului ce ne revine nouă după convenție, să le accelereze, apoi să organizeze un serviciu de copiere și să înlesnească cercetătorilor români accesul la arhive și studierea sistematică a materialului ce privește istoria noastră. Un buletin al acestei misiuni ar urma să țină lumea științifică în curent cu mersul lucrărilor. Cheltuielile pentru întreținerea acestei misiuni n'ar întrece cu mult cheltuielile pe cari Statul le are astăzi în întreținerea la Viena a celor două persoane însărcinate cu aplicarea convenției arhivelor.

Având în vedere exigențele studiilor noastre istorice și necesitatea imperativă de a aplica în mod practic o convenție internațională, s'a întocmit un proiect de lege votat de Parlament, în cuprinderea următoare:

Se înființează o „Misiune istorică”, cu scopul:

a) De a cerceta arhivele și colecțiile de documente din străinătate, îndeosebi în centrele în care sa găsește materialul arhivar privitor la trecutul nostru;

b) De a aduce la îndeplinire dispozițiunile convențiilor privitoare la arhive încheiate între România și Austria.

Personalul Misiunii se numește de ministrul Instrucțiunii Publice în urma recomandării din partea Academiei Române, care va redacta și un regulament special.

Pentru aplicarea imediată se va deschide de Ministrul Instrucțiunii Publice un credit de două milioane lei din articolul bugetar de deschidere de credite al bugetului pe anul 1926. Pentru viitor, Ministerul Instrucțiunii Publice va înscrie în bugetul Statului o subvențiune anuală pentru întreținerea acestei Misiuni.

—OO—

## Conferința economică internațională

Comitetul pregător al Conferinței economice internaționale și-a început zilele acestei lucrări la Geneva.

Se știe că acea conferință are de scop să dealuzească dificultățile ce stau în calea planului internațional pentru restabilirea prosperității generale. „Journal de Debats” ocupându-se de această conferință observă în primul rând că și conferințele din ații trecuți au indicat puțină speranță ce ar putea fi întemeiată pe rezultatele lor. Și de astă dată — adaugă organul francez — rezultatul primei întruniri a pus în lumină diversele concepții asupra acestei mari probleme.

Citând presa engleză și germană evidențiază acele concepții atât de deosebite.

Ziarul „Manchester Guardian” scrie: „Un „spirit nou” se va manifesta ca prilejul acestei conferințe, în lumea economică europeană, deoarece Germania a decis după opera dela Locarno ca înțelegerea să se realizeze mai ales pe terenul economic.

Plata europeană va fi refăcută prin micșorarea barierelor vamale.

Ori această idee nu este originală — spune „Debats”. Dacă Germania înscrie în fruntea programului său de politică vamală clauza națională cele mai favorizate cu reciprocitate, este pentru că țintește să reia pe piețele externe locul pe care îl ocupa înainte de război.

Economistii germani în susținerea tezei lor dau ca argumente metodele americane. Ei susțin că dacă Europa va rămâne fracționată în piețe naționale închise, concurența va deveni imposibilă cu produsele americane în ziua în care se va începe lupta pentru cucerirea piețelor în viitor, a Americii de sud, între altele.

„Manchester Guardian” este cu totul convins de tendințele sincere germane pentru o uniune vamală europeană și adaugă: — „Programele concrete în aceste condiții pot aduce adoptarea în toate statele Europei, a unei sări comune de tarife

## Ce s'a făcut pentru școală

Partidul național-liberal înțelegând că după ridicarea stărei materiale a poporului român prin pășirea bănci populare, obștii și cooperative, el trebuie întărit sufletește și învățătura, a întreprins încă din anul marelui Haret, opera de ridicare și de luminare a neamului român prin școală.

In ultimii patru ani de guvernare partidul național-liberal a construit școli de școli primare, a înmulțit școlile învățătorilor și a sporit numărul copiilor primiți în școală.

Numărul școlilor construite: In 1921/22 erau 12.008; guvernul național-liberal a construit până la 1926 școli 6152; astfel că în 1926 sunt 18.160 localuri de școli primare.

In aceste în 1921/22: Vechiul regat 6508; Ardeal 3424; Basarabia 1120; Bucovina 512.

In 1925/26: Vechiul regat 12.000; Ardeal 5022 învățători; Bucovina 2938 învățători; Basarabia 580.

Numărul învățătorilor: In 1921/22: Vechiul regat 13676 învățători; Ardeal 5022 învățători; Bucovina 2938 învățători.

In 1925/26: Vechiul regat 18.730 învățători; Ardeal 8735 învățători; Bucovina 6736 învățători; Basarabia

c) Numărul școlilor normale: In 1921/22: în toată țara 44 școli normale.

In 1925/26: 101 școli normale.

d) Numărul elevilor primiți în școala primară:

In 1921/22: Vechiul regat și toate țările alipite la un loc 1.532.312 copii primiți în școalele primare; 1.009.152 copii rămași pe dinafară.

In 1925/26: 2.092.312 copii primiți în școalele primare; 449.162 copii rămași pe dinafară.

II) A îndrumat tineretul spre meserii, comerț și agricultură, construind școli profesionale pe lângă construirea de licee și gimnazii:

In 1921/22: gimnazii și licee 297 localuri cu 82.159 elevi; școli profesionale 34 localuri cu 4967 elevi; școli de meserii 92 localuri cu 3983 elevi; școli de menaj 3 localuri cu 254 elevi; școli comerciale de toate gradele 45 localuri cu 4470 elevi; școli de agricultură de toate gradele 61 localuri cu 2200 elevi.

In 1925/26: gimnazii și licee 370 localuri cu 114.280 elevi; școli profesionale 71 localuri cu 8964 elevi; școli de meserii 172 localuri cu 11.863 elevi; școli de menaj 9 localuri cu 4624 elevi; școli comerciale

Se zice că e o țară încântătoare, raiul lui Dumnezeu, pe care dorește să vizitez împreună cu o veche prietenă. Țară ciudată, și care s'ar putea numi Orientul Occidentalului, China Europei, intr'atăta caldă și nestătornică fantezie și-a găsit aici câmp deschis, și intr'atăta înfrumusețat-o cu o vegetație bogată și delicioasă.

Un adevărat rai al lui Dumnezeu, în care totul e frumos, bogat, liniștit și cinstit; în care luxul nu deranjește ordinea; în care viața este exuberantă și dul e de trăit; din care sunt înlăturate neastămpărul și neprevăzutul; în care fericirea e înțeleasă, cu liniștea; în care înseși buclăria e poetică, prietnică și totdeauna așătoare; în care totul îți seamănă, acumpul meu inger.

Cunoști tu această înfrigurată boală care se așă de noi în cele mai crâncene mizării, această nostalgie de o țară necunoscută, această frământare a curiozității? E un tuzet care îți seamănă, în care totul e frumos, bogat, liniștit și cinstit; în care fantezia a clădit și-a împodobit o Chină occidentală,

în care viața e dulce de trăit, în care fericirea e împletită cu liniștea. Acolo e bine să trăiești, acolo e bine să mori!

Da, acolo e bine să respiri, să visezi și să prelungești orele prin nemărginirea senzațiilor. Un muzicant a compus Indemnul la vals; cine va fi acela care va scrie Indemnul la călătorie, și pe care să-l poți oferi femeii iubite, tovarășei alese?

Da, în această atmosferă ar fi bine să trăiești, — acolo, unde orele sunt mai lungi și caprind mai multe gânduri, unde orologiile vestesc fericirea cu o tolemitate mai adâncă și mai plină de înțeleasă.

Pe pânze strălucitoare sau pe piei aurite și de o bogăție severă, trăesc tainic tablouri cuceritoare, liniștite și adânci, ca și sufletele artiștilor care le-au creat. Amu-gul, care colorează cu atâta bogăție sala de mâncare sau saloul, e cernut prin stoffe frumoase sau prin acele înalte ferestre înfiorate pe care linii de plumb le împart în numeroase pătrucele. Mobilele sunt mari, curioase, bizare, frecate cu încetori și mistere ca și

sufletele rafinate. Oglizile, metalurile, stoffele, argintăria și faianța lucrează și farmecă ochii ca niște peisajii tăcute și misterioase; și din toate lucrurile, din toate colțurile, din deschizăturile serturilor și din cutele stoffelor se înalță un parfum deosebit, un aduși aminte de Sumatra, care e pa-că sufletul casei.

Un adevărat rai al lui Dumnezeu, îți spun, în care totul e bogat, curat și strălucitor, ca o constiță curată, ca o bogată aramărie de bucătărie, ca o strălucitoare argintărie, ca o bijuterie cu fel de fel de pietre! Comorile lumii aici se înalță, ca în casa unui om muncitor și care a bine meritat dela lumea întreagă. Țară ciudată, mai presus decât altele, dupăcum Artă e mai presus de Natură, și în care țara Natura e prefăcută de vis, — îndreptată, înfrumusețată, reînviată.

Să caute, să caute vrsnic, să mărească neîncetat hotarele fericirii lor, acești alchimisti ai horticulturii! Să dea premiul de mii și zeci de mii de florini aceluia care va deslega ambițioasele lor probleme! Eu, mi-am găsit lăcșua neagră și dahlialăbătră!

Flăcări neasemuită, lăcșă regăsită, alegorică dahlie, nu-i așa că acolo, în această frumoasă țară atât de liniștită și atât de plină de vrsni, ar fi bine să înflorest? Nu te ai simți oare acolo că înarmată în an-

Mica publicitate

Functionar, perfect in romana ma ghiara, traducator, dactilograf, cautat post eventual birou advocat. Adresa la Administratia ziarului dupa masa.

Pește proaspăt, sărat angro și în detalii la (2074) Iosif Lutwak, Arad, Calea Bănătuului (f. Aszthalos Sándor-utca) No. 4.

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Revizite de birouri. Hârtie pt. scrisori și împachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze. Biblioteca de împrumut cu cărți române și străine. Telefon Nr. 385. Telefon No. 385. IZIDOR KERPEL Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

Dacă ori ce parte a corpului ți s-a uscată sau nu te înfric sau să desperi... Căci în farmacia RENEY se capătă Cremă Canticuita în contra sudorii... Farmacia RENEY Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-a-vis de Prefectura județului. (2705)

Mal estin și mai bine... „FIX” Intreprindere pt. vopsire și curățirea chimică Arad Str. Gh. Ionescu 5 (f. Gr. Karolyi-u.). Vopsește și curăță! 2396/II



KNAPP vopsește și curăță haine. Atelierea în Arad, Strada Episcopului No. 10. Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. în edificiul Băncii Agrare Timișoana. (2506)

Extras din publicațiune de vânzare publică. În sarcina, ridicul și speșele debitorului întârziat Tiberiu Soltész, Banca de Economie și Comerț, Leopold Stern și Fiul din Arad, vinde în baza § lui 306 a Cod. Com. la vânzarea publică, care se va ține în ziua de (4) patru Iunie 1926 la orele (3) trei d. m. în biroul și cu intervenția notarului public Dr. Eugen Beles în Arad, Str. Brătianu No. 2. Mărfurile date în gaj din afacerile comerciale și anume: 12 lazi ață și fir de imbas-tie, 3 lazi bumbac „tris”, 5 lazi mărunțișuri și anume: nasturi, batiste, panglici, choper etc. cu prețul de strigare de 440.000 Lei, aceluia care va oferi mai mult, eventual însă se vor vinde și sub prețul de strigare. Amatorii au să depună 10% a prețului de strigare în mâinile notarului public ca vadiu după adjuccare trebuie să plătească întregul preț cu taxele erariale cuvenite. Condițiunile de vânzare se pot vedea în biroul notarului public sus amintit, iar marfa și tabloul detaliat de mărfurilor se pot vedea în zilele ale lucru între orele 3-5 d. m. la Banca de Economie și Comerț, Leopold Stern și Fiul Arad, Piața Avram Iancu. (2856) Arad, la 15 Maiu 1926. Dr. IGNATIE GROSZ, ca reprezentantului Băncii de Economie și Comerț, Leopold Stern și Fiul Arad.

Mănuși, toffelul de articole în letite și tricotate, sweater pt. copii, lingerie, albitori colorate pt. dame, ultima modă, prețurile foarte avantajoase la Szántó Strada Eminescu (fost Deák Ferenc-u.) 6, vis-a-vis dela cafenea „Cornul Vânătorii”.

Primăria Municipiului Arad, „Serv. Administrativ.” No. 9357/1926. (2859)

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că Municipiul Arad deschide concurs pentru ocuparea a două posturi vacante de ingineri la Serviciul tehnic al municipiului.

Pentru ocuparea acestor posturi, pe lângă petițiune ce urmează a se înainta Primăriei municipiului Arad, până la data de 1 Iulie 1926, doritorii vor anexa în copii legalizate următoarele documente:

- 1. Diploma de inginer dela vre'o Politehnică din România, sau dela alta Politehnică recunoscută și echivalentă cu acesta.
2. Certificat că este cetățean român.
3. Certificat că a satisfăcut legii de recrutare.
4. Extras de botez.
5. Certificat medical eliberat de către medicul vreunei autorități, din care să reieșă că concurentul este pe deplin sănătos.
6. Dovezi de activitate, dela data obținerii diplomei de inginer, până azi.

Concurentul trebuie să posede în scris și verbal limba Statului. Postul se va putea ocupa definitiv numai dacă concurentul acceptat va fi încadrat în cadrele corpului tehnic.

Dispozițiunile legii acestui corp, sunt obligatorii atât pentru concurentul acceptat, cât și pentru Municipiul.

Salarul lunar va fi acela care corespunde gradului de încadrare. Dacă concurentul nu este încadrat în cadrele corpului tehnic și până la încadrare va primi lunar dela data ocupării postului până la încadrare, salariul corespunzător gradului de inginer stajiar, iar eventuala deferență de plată se va ordonanța ulterior, însă numai dacă încadrarea s'a făcut în anul bugetar curent.

Postul se va ocupa până cel mult 30 de zile dela aprobarea definitivă încheirii de acceptare.

Dacă în acest termen nu se va ocupa postul din chestiune, se consideră, că acceptatul a renunțat și se va deschide un nou concurs. Arad, la 27 Aprilie 1926.

Primar: (ss) Dr. ROBU. Secretar: (ss) POCIOIANU.

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București Vagonastra Arad. Scrisori București: Casa postala 136. Arad: Calea Anrei Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirt, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de cănepă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirt, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

Strada Eminescu (fost Deák Ferenc-u.) 6, vis-a-vis dela cafenea „Cornul Vânătorii”, Tr.d. de Al. T. Stamatiad.

în vederea unor tratative comune”. Astfel e preconizată solidaritatea vămilor a țărilor europene din care fortamente trebuie să rezulte și solidaritatea intereselor financiare ale Europei față de Statele- Unite.

În același timp însă „Manchester Guardian” recunoaște că Franța are mult mai puține motive decât statele învecinate din Europa centrală să se entuziasmeze de atari proiecte.

Dar care va fi atitudinea Angliei în cazul când tendințele germane vor căpăta teren în Europa?

Dună rezerva pe care o păstrează presa din Manchester pare că în acest caz s'ar putea produce o acțiune combinată, la viitoarea conferință, a partizanilor schimbului liber britanic și teoreticienilor germani a „porței-deschise”.

În aceste condițiuni, se explică de ce vizita recentă făcută în Germania de președintele Camerei de Comerț internațional, a stârnit atât de mult atențiunea tuturor cercurilor de afaceri din toate țările. Dl Walter Feuf într'un discurs rostit la Essen, a ținut și el să declare că menținerea barierelor vamale prea ridicată este în contradicție cu situația rezultată din reciproca înglobare în datoriile a principalelor state. Totuși dl Leaf încă nu e partizanul coavins al avantajelor sau chiar al posibilității concurenței europene față de America. El este partizan al înțelegerii directe între producători și a declarat că metoda Camerei de Comerț internațională ar fi să apeleze la personalitățile cele mai veritate la sfaturi pentru rezolvarea problemelor economice.

Mai presus de toate — a adăugat dl Leaf — instituția de comerț internațional va căuta să lupte contra smectucului politice în rezolvarea acestei vaste chestiuni.

Va reuși oare conferința ce se pregătește să se mențină pe acest teren idealist?

Presa germană răspunde negativ de pe acum, foarte categoric.

„Spiritul nou” pe care îl așteaptă „Manchester Guardian”, în noua conferință, îl desemnează „Bergwerkzeitung”, care declară că situația grea de care suferă Europa, nu are decât o singură cauză: politica. Fără mișcarea politică și vama la căruia origină trebuie căutată în tratatul dela Versailles, este pentru ziarul german, izvorul tuturor crizelor actuale. Iată dar că răspunderea este aruncată asupra Franței care e pentru menținerea ordinii stabilit la Versailles și care se opune la alipirea Austriei de Reich. Dar de s'ar răspunde că războiul e cauza adevărată și că cine a provocat războiul are o parte de răspundere, germanii imediat ar striga că a trădat „spiritul dela Locarno”.

Recepția dela Legațiunea României din Paris

Dl Diamandy a oferit în palatul legațiunii române o strălucită recepție, cu prilejul căreia elita societății pariziene, corpul diplomatic și lumea politică au avut plăcerea de a aplauda pe maestrul Enescu. Arta sigură și splendidă a maestrului, a stârnit un adevărat entuziasm. Printre invitații erau prințul și principesa Sixte Bourbon, dna Millerand, contesa de Noailles, ducele și ducesa de Montmorency, dna Elena Vaccrescu, Marchiza de Mun, contesa de Rohan Chabot, contesa de Boarn, dca Barrere, dna Falouay dnii Paul Dupuy, Van Dongen și numeroase personalități din lumea pariziană și aristocratică. Fiicele ministrului Diamandy li au ajutat să facă onorurile recepției.

Uzunovici însărcinat din nou cu constituirea guvernului jugoslav

Belgrad. — După consultația care a avut o cu președintele Camerei, Rvg le a invitat pe președintele demisionar Ouzounovitch să încerce constituirea unui Cabinet pe bazele acordului sârbo croat.

Un grup de 11 deputați radicali, partizani al lui Liobomir Iovanovitch a adresat președintelui Camerei o scrisoare în care îl informează despre constituirea noului club radical disident, al cărui președinte este Iovanovitch și vice președintele Lalochevitch.

logia sa, și nu te-ai putea oare ogîndi — cum zic misticii — în propria ta coreșpondență?

Vsun! veșnic visuri! și cu cât sufletul e mai ambițios și mai delicat, cu atât visurile sunt mai greu de îndepărtat. Fiecare om are în el doza lui de opium natural, nelăcutat produsă și reînnoită, — și, de când ne naștem și până când murim, câte ceasuri trăim pline de adevărată fericire, pline de doruri împlinite și hotărâte? Vom trăi și ne vom pierde oare vrecodată în acest ținut care-ți seamănă?

Aceste comori, aceste mobile, acest lux, această ordine, aceste parfumi, aceste flori mișunate, ești tu. Și tot tu ești aceste mari fluvii și aceste canari iluștriate. Iar aceste corăbii uriașe care alunecă pe ele, încărcate de bogății și de pe care se naște cântecele monotone ale piloților, sunt gândurile mele care dorm sau care se rostogolesc pe sânul tău. Tu le conduci cu dragoste către marea care e Infinitul, răsfângând adăncimele cerului în ogînda sufletului tău curat; — și când, ostentive de legănarea valurilor și încercate de bogățiile Orientului, ele se întorc în portul natal, sunt tot gândurile mele încărcate de comori, care revin din Infinit la tine.

In zilele de alegeri

— Ce trebuie să știe candidații, bărbații de încredere și alegătorii —

Candidații, delegații, și asistenții vor cere dela biroul electoral județean — cărți speciale pentru a putea circula în zonele de votare — și a părăsirea sălii de vot.

Candidații vor mai cere asemenea pentru fiecare secțiune de votare câte două buletine imprimare cu toa e liste și cu semnele respective pentru a le servi la explicațiunile ce su să dea alegătorilor.

Alegătorii la Camera și Senat din colegiul universal se vor repartiza de președintele biroului electoral pe secțiuni, în care vor fi cel mult 3000 de alegători. (Art. 36.)

Toate secțiunile se prezintă de magistrații sau la lipsa lor de funcționari judecătorești asimilați.

În ziua votării candidații delegați și asistenții vor trebui să se găsească la localurile de vot dela ora șase dimineața — vor verifica împreună cu președintele gheretelor — și urnele de votare, cerând dacă so o tesc necesar ca urnele să fie sigilate și cu unul din sigiliile lor.

Vor anota apoi la stampilarea buletinelor:

Președintele biroului de vot poate accepta și unul din sigiliile candidaților sau delegaților, care se va trage la soartă, dacă se prezintă mai multe, se va observa ca sigiliul care se va aplica să nu aibă nici un semn — ci numai numele sau monograma delegatului, să nu fie mai mare sau de altă formă decât acela al președintelui — și să nu se aplice pe buletinul de vot decât numai lângă acela al președintelui. (Art. 59.)

Delegații și candidații pot contesta pe alegătorii care se prezintă prin fraudă în locul celor în drept sau care deși înscrși în liste și având cărți în regulă au pierdut dreptul de vot din vreuna din cauzele arătate în Capitolul III din lege (incapacității, nedemnității sau incompatibilității. (Art. 77, 104, 106.)

Militarii în activitate nu pot vota (art. 88). Votarea continuând fără întrerupere dela 7 dimineața a zilei următoare — numai în cazul când sunt alegători prezenți la localul de vot — se atrage atenția ca alegătorii noștri să fie stăruitor îndemnați a nu părăsi localul până nu vor vota — căci sifet s'ar putea dacă nu se găsesc de față la ora 8 seara — să se declare votarea terminată și să se piardă astfel votul lor.

Se vor lua măsuri serioase ca alegătorii să nu fie împiedicați dela vot fie, reținându-se în comunele lor, sau chiar izgonindu-se dela localul votului de șeștii administrației. În acest caz se va reclama președintelui secțiunii de votare, președintelui biroului electoral județean și ministrului de justiție, și se va sciza și procurorul respectiv dându-se în judecată funcționarii sau particularii care s'au făcut vinovați de asemenea fapte.

Pe de altă parte se va atrage atenția și alegătorilor că legea îi pedepsește cu

amendă de lei 500 dacă nu se prezintă la vot, iar pe cei cari fac parte din consiliile comunale ori județene din camerele profesionale cu amendă de lei 10.000 (art. 69, 107, 175).

Votarea se face numai cu votul la camera și la senat. Ștergerile, semne făcute pe buletin străgătească lor.

Dacă un buletin se deschide de președintele — când se puna în se primește de președinte — se va gătorului alt buletin.

De asemenea nu este nul care s'ar îndoi greșit de al gător, restituie președintelui, dacă înaintea votului este păstrat (art. 75). Președintele biroului de vot nu va explica alegătorilor modul de votare s'ar face aceasta delegații și asistenții vor atrage atenția președintelui și a testat.

O dată ce votarea s'a terminat președintele secțiunii de votare va prezenta la citirea voturilor și numărarea candidații, delegații, asistenții vor cu atenție această importantă operație și vor observa ca să nu se declare turile lor, din eroare — sau prin trage greșită, — în care caz vor fi d tã la biroul protestarea curent care apoi să se slătire la dosarul toate buletinele declarate sau ale din cauza sau cele conștate, (art. 83, 84). Ori e nereglul ar comu didații sau delegații au dreptul să prin contestații care se vor depune diuvelui biroului de votare care obligația a le lănața împreună cu alegerei către biroul electoral județean 84, 85).

Biroul electoral județean după ce toate rezultatele dela toate acțiunile mătoarele operațiuni:

1. În alegerile generale pentru totalizează toate rezultatele votării secțiilor, înscrind în coloane deosebite m rul votărilor pe întregul județ, m votu ilor obținute de fiecare listă, m buletinelor anulate.

Acest rezultat îl înaintează com centrala electorale de pe lângă Ministeri Justiție.

Capul de liste pot cere și președintelui roului electoral județean e obligat libera câte o copie legalizată a rezultat (art. 86).

2. În alegerile pentru toate cele de senatori se totalizează numărul m lor, voturile obținute de fiecare listă turile anulate.

Se proclamă aștei acei candidații obținut majoritatea relativă adică mare număr de voturi.

Aceiași procedură se aplică și în m partiale de deputați.

Serbările socoliste dela Praga

Serbarea federală va fi precedată de o serie de serbări, printre care un loc important ocupă exercițiile gimastice ale elevilor școlilor secundare; acestea se vor aduna laolaltă, la număr de 13.000, pentru primă oară de când există republica, fie că aparțin organizației socoliste sau nu.

Prima din serbările ce vor avea loc, vor fi curtea de lanț în ziua de 3 Iunie.

În zilele de 4, 5 și 6 Iunie vor avea loc exercițiile elevilor școlilor secundare (exerciții sportive și corțegiu pe stăzile orașului). În ziua de 5 Iunie se va inaugura expoziția școlilor. În ultima zi, Duminică 6 Iunie, elevii școlilor secundare vor prezenta omagiul lor Președintelui republicii T. G. Masaryk. Deshiderea serbărilor federale va fi în 12 Iunie prin exerciții gimastice, muzică și cântece. A doua zi, la 13 Iunie, se vor produce în public, elevii tuturor școlilor din districtul Praga.

În ziua de 17 Iunie va fi desvelită pla a comemorativă la casa unde s'a născut întemeietorul legiunilor socoliste din Italia, Ciappek.

La 20 Iunie vor avea loc exercițiile publice ale școlilor din județul Praga.

La 27 Iunie se va deschide târgul de mostre al școlilor. În după amiaza aceleși zile vor avea loc primele exerciții publice ale adulților jugoslavi și cehoslovaci, iar seara va fi reprezentată, pe Vitava, scena alegorică „Fraternitatea slavă”. Aceasta e și prima zi a adevăratelor serbări federale. Exercițiile vor continua și a doua și a treia zi.

La 29 Iunie, înainte de amiază, va avea loc manifestația a 35.000 școlii adulți, iar după amiază partea ultimă a exercițiilor adulților.

În zilele de 30 Iunie 1, 2, și 3 Iulie vor avea loc diferite concurențe între școlii. Tot la 3 Iulie vor exercita și cei 10.000 școlari din Imprejărmile orașului Praga. Seara la casa comunală se va face primirea oficială a oșpelilor străini.

În zilele de 4, 5 și 6 Iulie vor avea loc principalele momente ale serbărilor federale. Programul acestor zile a fost stabilit astfel:

Duminică 4 Iulie: Dimineața: Repetiții generale de ansamblu ale școlilor și pelerinajii la mormintele întemeietorilor organizației, Tyș și Fugner și la mormântul

eroului necunoscut. După amiază va vor începe exercițiile publice ale școlilor fed rației școlilor cehoslovaci. Va parte 28.800 membrii dintr-o categorie bărbăți, și 14.400 femei. Tot după vor avea loc și cursele de întrecere Cehoslovacia și Jugoslavia organizațiune secțiunile socoliste din Belgrad, Bol Brno, Leibach, Praga și Zagreb. În zi se va celebra pe una din la Vitavi, sărbătoarea independenței din Statele Unite.

Luni 5 Iulie: Dimineața vor fi e publice, iar la ora 10 oșpelii și oșpelii prezenta la Burg omagiul lor președintelui republicii. După amiază la stadion, în loc exerciții publice ale oșpelilor și ale școlilor jugoslavi din Statele Unite. Seara se va pe Vitava scena alegorică „Fraternitatea slavă”.

În ziua de 6 Iulie, ziua sărbătorii naționale a lui Jan Hus, un mare e so onst va parcurge străzile orașului armă școlii vor prezenta omagiul și șului Praga și vor comemora pe Jan făca monumentului acestuia din Statul Nașterii (piața veche a orașului).

La corțegiu din acest an vor m 40.000 școlii și școliste în costume. După amiază, la stadion vor e din nou membrii federației școlilor vici, școlii călări și armata.

Armata va intra în stadion, în moment în care strarile de școlii după așa ca în fața tuturor oșpelilor ș școlii Cehoslovaciei independenței întocpii de armata țării eliberate. În mod se va arata naționale, serviciile de școlii cauză a tuturor și infanții tului independent.

În seara de 6 Iulie, întreaga Ph fi iluminată feric, pe Vitava se va znata pentru ultima oară „Fraternitatea slavă” și toate teatrele și săliile de vor da reprezentații festive de deșp

La tot timpul serbărilor federale va fi împodobită ca de sărbătoare toate scrie ferice iluminată.

Stadionul construit special pentru serbări, se află în cartierul de lângă și are o suprafață de 113.680 m. pă școlii și vestiarele.

Candidații partidului național-liberal din județul Arad

banca și fost deputat. 6. Dr. Alexandru Lazar, avocat - Chișineu. 7. Romul Verișan, sătean, președinte al Băncii Populare din com. Șeitin. 8. Ion Ardelean, preot din com. Micașca, fost deputat. 9. Pavel Halmăgean, sătean din Valea Crișului.

Sedința Consiliului comunal

S-a votat o subvenție pentru Opera din Cluj - Miercuri, la ora 4 s'a deschis ședința consiliului comunal sub președinția domnului Robu, primarul orașului.

Episcopul Aradului în vizite canonice

Arad, 19 Maiu. frontiera sârbească Jimboia. Aici avem o cancelă ortodoxă instalată în castelul contelui Ceconici. Se săvârșește un serviciu divin în finea cărții P. S. Sa ține publicului numeroși o cuvântare de adăncuire religioasă, apoi promite credincioșilor de aici că va face tot posibilul ca să avem curând aici preotul nostru, care să poarte grije sufletelor de aici.

Informațiuni

Semnul electoral al partidului liberal - electoral în viitoarele alegeri generale dreaptă verticală. Sfințirea capelei Internatului Diecezan de fete - La 21 Maiu, ora 10 dim. în ziua de Constantin și Elena se va face sfințirea capelei Internatului Diecezan de fete din str. V. Stroescu.

Bisericești

Abia reîntrou P. S. Sa Grigorie din vizitația canonică întreprinsă în mai multe localități din mănolul nostru Bănat, ca un A-postol neobosit, duce mai departe mângâierea și trezirea la o nouă viață în spiritul Evangheliei la acei credincioși, cari mai vărtos sunt expuși tentațiilor străine: enoriașii din suburbiile orașului.

Tot din prilegiul sărbătorii Constantin și Elena, corul Institutului teologic sub conducerea măiestrului Lipovan, descinde în orașelul Chișineu, unde dă concursul la serviciul divin pontifical de P. Cuv. dr. I. Suciuc prof. de teol, iar seara dă un concert în localul Cazinoului din loc cu un bogat program la care cuvântul de deschidere îl ține prof. dr. S. Șclovan.

Concertul „Cântării României“

Sâmbătă, 22 crt., la orele 9 seara va avea loc în sala Palatului Cultural mult așteptatul concert dat de corul mixt, de 120 de persoane, al renumitei societăți „Cântarea României“ de sub conducerea d-ului Marcel Botez.

Deciziunile Soc. Națiunilor

Geneva. - Sesiunea comisiei pentru reforma Consiliului s'a deschis într'o atmosferă mai senină decât sesiunea memorabilă a Consiliului din Martie trecut, care avea a se ocupa de aceiași chestiune. Membrii comisiei și-au dat seama că dezbaterile secrete favorizează crearea unei atmosfere de nervozitate și s'au raliat propunerii Lordului Robert Cecil de a ține ședințele publice.

Consfătuirea Băncilor de Devize

BUCUREȘTI. Reprezenții băncilor autorizate pentru vânzarea și cumpărarea de devize vor sta în ziua de azi la Consfătuirea Băncilor de Devize.

Cavalerul de Trandafiri

Azi reprezintă cinema Apollo filmul acesta senzațional care a avut un succes foarte mare. Soția generalului Werdenberg așteaptă nerăbdătoare pe amantul ei contele Roffano.

CINEMA MALUL MUREȘULUI

De azi începând va rula senzaționalul film în 6 mari acte după opera lui Ernest Klein, cu Alfred Abel și Ruth Weyher în rolurile principale.

Serbare școlară

Școala medie de stat „Ioșif Vulcan“ din Arad va da în ziua de 21 Maiu 1926 o verbare cu următorul program: 1. „Imnul Regal“. Corul școlii. 2. „Vestitorii primăverii“ poezie de Gh. Coșbuc, declamată de Hirciu I. cl. I.

Opera Română din Cluj

incepe stagiunea de zece zile la Arad Duminiță seara, în teatrul de vară, cu opera „Aida“ de Verdi.

„Flamura“ din Craiova despre „Salonul Literar“

Revista „Flamura“ din Craiova, sub iscălitura directorului ei: Marcel Romanescu, laureat al Academiei Române, scrie în numărul pe Aprilie, următoarele rânduri despre „Salonul Literar“ din Arad:

Ultima oră

Căătoria Familiei Regale - BUCUREȘTI. - Di amiral Codrea, inspectorul marinei, a sosit ieri la Galați și a inspectat tichetul Ștefan cel Mare, în care familia regală va face o excursiune săptămânala viitoare.

In ajutorul sinistraților dela Bacău

BUCUREȘTI. M. S. Regle Ferdinand a donat 100 mii lei. Regina Maria 50 mii lei, principesa Ileana 30 mii lei, principesa Nicolae 20 mii lei sinistraților d-ia Bacău.

Desmintire

București. Se dezmințe știrea plecării d-ului Manolescu, subsecretar de stat la finanțe, într'u cât di Manolescu va pleca la Roma abia în săptămâna viitoare.

In jurul unei activități

Citim în ultimul număr al revistei literare: „Salonul Literar“: Cititorii care ne-au urmărit scrierile în cele 11 numere trecute, știu, bine că ni-i odată n'am adus laude vre unui om politic, astăzi însă, când „Salonul Literar“ își încheie un an de viață, ne îndelplinim o datorie să spunem câteva cuvinte despre marele și devotatul nostru prieten d. I. Georgescu, inspector general administrativ și fost delegat al prefecției județului Arad, sub trecutul regim.

A înființat 45 de biblioteci în totațtea comune rurale, biblioteci cu un total de 12.000 volume.

A purtat un viu interes cultului nostru național religios, dîruind însemnate fonduri pentru restaurarea sau reparația bisericilor.

A încurajat artel plastice, cumpărând - pentru sine sau pentru instituțiile publice - dela artiștii români.

În sfârșit, fără prietenia sa statornică și devotată: „Salonul Literar“ nu ar fi putut încheia astăzi un an de viață.

Situația la Belgrad

BELGRAD. - Pressa jugoslavă are o atitudine pesimistă față de noul guvern Uzunovici și nu crede că coaliția actuală va putea dăinui multă vreme. De altfel noul guvern va deschide parlamentul în ziua de 26 crt.

